2021年4月23日 总第1467期 星期五

准印证号:渝内字第525号 每周二、五出版 免费赠阅

### 北碚区融媒体中心出版 中共北碚区委主办

邮箱:bbbxwyx@163.com 数字报网址:http://bbb.beibeinews.com 新闻热线:68211234



# 全国民营经济人士 理想信念教育基地在北碚揭牌

将立足重庆、面向全国培养更多优秀企业家

本报讯(记者 王锐)4月21日,全国民 营经济人士理想信念教育基地在北碚区卢 作孚民营经济学院揭牌。全国工商联、重庆 市委、市政协、市工商联、北碚区委、区政府 相关负责人出席揭幕式,来自全国多个省市 的百余名青年企业家齐聚现场,共同见证这 一历史时刻。

## 民营经济成为推动经济发展重要力量

上午9点半,揭牌仪式开始,全国工商 联、重庆市委、市政协等相关负责人相继 致辞,对全国民营经济人士理想信念教育 基地在渝揭牌表示祝贺。随后,全国工商 联和重庆市政协相关领导为基地揭牌。

据介绍,近年来,我市认真贯彻党中 央决策部署和中央统战部、全国工商联工 作要求,紧扣促进民营经济"两个健康"发 展主题,全力打造公平公正的法治环境、 高效透明的政务环境、平等竞争的市场环 境、安商亲商的社会环境,民营经济成为 我市经济发展的重要支撑、创新创业的主 体力量、吸纳就业的主要渠道和社会财富 的重要来源,民营经济人士成为我市经济 高质量发展的重要力量。

重庆市委、市政府高度重视民营经济 发展,持续激发民营经济活力,营造市场

化、法治化、国际化营商环境,民营经济持 续健康发展。去年,全市民营企业积极应 对新冠肺炎疫情冲击,坚持稳中求进、稳 中提质,民营经济占GDP的比重达到 59%,为稳定重庆经济发展提供了有力支 撑。今年一季度全市民营经济增长19.4%, 高于全市增速,实现开门红。

## 办好民经学院让卢作孚精神辐射全国

我国著名的爱国实业家、教育家、社 会活动家卢作孚先生,是发展中国民族工 业不能忘记的实业界人士,也是北碚的奠 基人和开拓者。他在北碚兴办实业、创办 教育、发展科学、开展乡村建设,将这里从 一个偏僻之地建设成为花园城市。去年下 半年,习近平总书记在企业家座谈会上的 讲话称赞卢作孚等老一辈企业家是爱国 企业家的典范,号召民营企业家向他们学 习。

为打造弘扬卢作孚爱国精神的载体, 我区修缮了卢作孚纪念馆,并与重庆市工 商联和西南大学联合创办了卢作孚民营

这是西部首个民营经济学院。学院自 2019年4月29日揭牌成立以来,深入研究 和宣传卢作孚先生实业报国事迹,大力弘 扬企业家精神,打造中国优秀企业家摇 篮。2020年12月,卢作孚民营经济学院被 全国工商联确定为全国民营经济人士理 想信念教育基地。

目前,学院组建了近100人的师资库 (兼职),以独立、共建、联合等方式,打造 了卢作孚纪念馆、数帆楼、红楼等17个现 场教学点。承接全国工商联,市经济信息 委、市总工会、市科协、市工商联等全国和 市级部门,九龙坡区、荣昌区、合川区、永 川区、綦江区、沙坪坝区等区县工商联,以 及四川省绵阳市和绵阳市游仙区、涪城 区、北川县、梓潼县等市区县工商联、企业 家各类专业培训和理想信念教育培训,累 计线下办班41期、培训3500多人次。

线上教育方面,学院也结合自身能 力和学员需求,进行大胆探索。2020年4 月14日,西南大学知名教授讲解的首期 直播课程《卢作孚——中国民营企业家 的榜样》,吸引到2.66万名学员实时在线 收看,为"云课堂"的正式上线赢得"开门 红"。随着后期课程的持续开展,越来越 多的民营企业家和员工加入到学习阵 营。收官课程《疫情防控税收优惠政策解 读》,更创造了3万名学员同时在线学习

## 立足重庆、面向全国培养优秀企业家

区相关负责人表示,全国民营经济人士 理想信念教育基地在卢作孚纪念馆正式揭 牌,充分体现了全国工商联对北碚、对卢作 孚民营经济学院的高度重视和充分肯定,我 区将继续推进民营经济人士理想信念教育 基地建设,不断提升办学水平,深入开展理 想信念教育,立足重庆、面向全国培养更多 的爱国为民、创新图强、崇德重信、兼善天 下、放眼世界的优秀企业家。

四川省巴中市江南房地产开发有限公 司总经理杨春雷表示,面对成渝地区双城经 济圈建设的重大机遇,年轻一代民营企业家 应当主动融入其中,带领企业走出去,在成 渝地区双城经济圈建设中作出新的贡献。

据介绍,揭牌仪式后,全国年轻一代民 营经济人士理想信念教育培训班(重庆)于 当天下午在卢作孚民营经济学院开班。在接 下来的几天中,培训班将组织来自全国各地 的百余名年轻企业家,参观卢作孚纪念馆、 西部科学院旧址、红岩革命纪念馆等知名院 馆,听取学习老一辈民族工商业者的情怀、 卢作孚一中国民营企业家的榜样等系列专 题讲座,筑牢年轻一代民营企业家理想信念

### 书记周旭前往区统计局 调研指导工作。他强调, 要深学笃用习近平总书 记关于统计工作的重要 指示批示精神,准确把 握党中央、国务院关于 统计工作的部署要求, 践行新发展理念,采取 切实有效的措施,提高 统计数据质量,提升统 计服务水平,扎实做好 各项统计工作,为推动 全区经济社会高质量发 展提供更加有力的统计 保障。

本报讯(记者 齐 宏)4月20日上午,区委

区委副书记徐永 德,区委常委、区政府常 务副区长董伦参加调 研。

调研中,周旭一行 实地检查区统计局工作 开展情况,并看望慰问 干部职工。在随后举行 的座谈会上,周旭听取 了相关工作汇报。

周旭指出,近年来, 区统计局紧紧围绕区 委、区政府中心工作,在 服务全区经济社会发展 中尽职尽责,作出了应 有的贡献。特别是2020 年,面对突如其来的新 冠肺炎疫情,区统计局 积极应对大战大考,服 务全区发展大局,统计 数据质量不断提升,统 计咨政作用明显增强, 统计法治监督更加有 力,这些成绩值得充分 肯定。

周旭强调,统计工 作是反映国民经济和社 会事业发展情况的基础 性工作,统计数据是一 个地区经济社会发展的 "晴雨表"。全区统计干 部一定要深刻认识统计 工作的极端重要性,切 实增强工作的责任感、 使命感,为推动全区经 济社会高质量发展提供 更加有力的统计保障和 数据支撑。要围绕全区 经济社会发展目标,加 强统计监测,做好经济 形势研判,持续提升服 务决策的能力与水平, 既要当好"数库"也要 当好"智库"。要强化数 据质量意识,把提升数

据质量放在整个统计工作的核心来抓。要牢固树立红线意识 和底线思维,坚持实事求是、依法统计、应统尽统,坚决杜绝 瞒报、虚报等统计违法行为,确保统计数据真实准确、完整及 时。要强化党对统计工作的领导,把党的政治建设摆在首位, 结合党史学习教育,坚定理想信念、提振干事创业的精气神, 着力打造一支忠诚、干净、担当、实干的统计队伍。

区统计局全体班子成员及科室负责人、区发展改革委、区财 政局、区税务局、区市场监管局相关部门主要负责人参加会议。

## 周旭何庆调研筑牢安全底线 加快"腾笼换鸟"促进北碚经济高质量发展工作

本报讯(记者 霍吕)4月19日,区委书 记周旭,区委副书记、区长何庆调研我区筑牢 安全底线,加快"腾笼换鸟",促进北碚经济高 质量发展工作。周旭强调,要深入学习贯彻党 的十九届五中全会精神,坚定不移贯彻新发 展理念,统筹好发展和安全两件大事,加快推 进安全隐患排查整治和落后产能淘汰工作, 为产业转型升级腾出发展空间,不断促进新 旧动能转换,推动全区经济高质量发展。

区委副书记徐永德,区委常委、常务副 区长董伦,区委常委、区政府党组成员邓美 涛,区政协副主席廖本涛参加调研。

调研中,周旭、何庆一行先后来到蔡家 智慧新城重庆勤上科技有限公司、重庆力华 亘金科技有限公司,蔡家岗街道重庆秦汉园 艺有限公司,施家梁镇狮子村,实地查看安 全隐患排查整治、违建拆除和闲置低效利用 土地、厂房清理有关工作推进情况。

周旭强调,全区各有关部门、街镇、园城 (公司)要充分认识守牢安全发展底线、加快 "腾笼换鸟"工作的必要性、紧迫性,科学谋 划、精准施策,有序推进各项工作。要加大安 全隐患排查整治力度,持续深入重点区域、重 点企业、重点环节开展检查复查,对发现的隐

患和问题列出清单、建立台账,明确属地属事 单位,逐一整改销号,坚决防止重特大安全事 故发生。要加快推进"腾笼"工作,扎实做好闲 置低效利用土地和厂房清理,为产业转型升 级腾出土地、用房、环境容量等空间。要妥善 分析和解决企业提出的问题,坚持实行"一企

一策",鼓励和支持有意愿、有条件、有潜力的 企业实现转型发展。要提前谋划"换鸟"工作, 做好腾出土地后期规划,尽快研究制定新进 项目和企业的准人标准,严格行业准入管理, 加大招商引资力度,促进新旧动能转换。要落 实好"街镇吹哨、部门报到"响应机制,加强街

道、部门沟通交流、协调联动,形成工作合力, 确保各项工作落地落实。

何庆要求,聚焦突出安全隐患,大刀阔 斧集中整治,力求立竿见影,凸显成效。要坚 持依法依规履职尽责,对不具备安全生产条 件的企业,按照相关法律法规要求坚决处置 到位。要将安全问题集中整治与高层建筑可 燃雨棚和突出外墙防护网整治攻坚等专项 工作相结合,统筹推进。要聚焦稳定,认真听 取企业意见,妥善解决企业诉求,耐心细致 开展思想工作,杜绝野蛮暴力执法。

区有关部门、街镇、园城(公司)负责人参加。

## 这场党史学习教育接地气更入人心

本报讯(记者 秦廷富 熊辉 文/图) 校地联合讲党史,"红色火炬"再传承。4月 20日,西南大学(重庆)产业技术研究院中心 广场上,一场融合了油画、快板、评书、演讲 等艺术形式的党史教育正面向互联网行业

据了解,为进一步深化校地合作,推动 校地党史学习教育资源共享、优势互补,我 区与西南大学成立"红色火炬"校地联合党 史宣讲团。区党史学习教育领导小组办公室 有关负责人介绍,"红色火炬"校地联合党史 宣讲团通过谈党史、说快板、讲评书、述经历、 演话剧、展油画、微竞答等方式,让党史知识 以群众喜闻乐见的形式"飞入寻常百姓家"。

当天的活动吸引了我区互联网企业代 表、自媒体达人、网络新阶层人士、政务新媒 体采编人员、西南大学计信学院学生代表等 100余名互联网行业相关人员参与。区委网 信办有关负责人表示,此次面向互联网行业 从业人员的党史宣讲,是推动党史学习教育 "进网络"的重要形式之一。针对互联网行业 以青年群体为主、思维活跃的特点,创新党 史学习形式,以达到更好学习效果,引导网 络新阶层人士深入学习领会习近平总书记 关于党的历史的重要论述,积极参与网络强 国建设,为全面建设社会主义现代化国家作 出应有的贡献。

记者在现场看到,近百幅油画陈列在产 研院内,《南湖红船》《瞿秋白就义地》《红岩 魂》《上甘岭》《梁家河》……一幅幅画作记录 了中国共产党的峥嵘岁月,仿佛让人重游革 命旧址,感受历史的心跳。"近年来,我院多 次带领学生前往红色旅游景点采风写生,寻 访党的重要会议和战斗遗址遗迹,以画笔来 挖掘红色资源,用艺术的手法再现历史、弘



扬革命精神。"西南大学美术学院教授刘增 宪介绍,本次展出的《南湖红船》就是他们 2018年寻访中共一大会址时,在嘉兴南湖的 写生作品。

"南湖船,井冈山,党旗高举救河山 ……"产研院的广场上,来自西南大学马克 思主义学院的8位青年大学生手握快板、 嘴吐唱词,将党史与快板相融合,引得现场 观众连连称赞(如图)。党史学习,形式不 一,除了快板,我区"名嘴"刘晓山将烈士王

朴的故事融入评书表演之中,一语一言之 间,将王朴毁家纾难、捐资革命的故事娓娓 道来,革命先辈无以言喻的精神之甘、信仰 之甜令现场观众心潮澎湃。

展油画、说快板、讲评书……多样化的 艺术表现形式为党史宣讲增添了别样的光 彩,令现场的互联网从业人员感触颇深。西 南大学学生、90后创业青年周经伦现场分享 了自己高中毕业投身"互联网+"创业、23岁 重考大学的故事,他表示:"党史学习教育展

示的是鲜活的奋斗史、鲜活的人物史,借用 袁隆平院士的话来说,'心在最高处,根在最 深处',党史学习帮我确定了人生理想,也夯 实了我为之奋斗的信念。在此启迪下,我选 择'互联网+'作为终身奋斗的事业。'

据区党史学习教育领导小组办公室有关 负责人介绍,接下来,"红色火炬"校地联合党 史宣讲团将选取五四青年节、六一儿童节等重 要时间节点,深入农村、社区、高校、中小学校、 企业、红色地标等开展党史专题宣传宣讲。

## "腾笼换鸟"换出发展新动能

本报记者 齐宏

上月20日,我区全面启动"筑牢安全底线 加快'腾笼换 鸟'推动北碚经济高质量发展"专项工作,加强全区闲置土 地、闲置厂房和低效用地清理管理,守牢安全发展底线,加快 "腾笼换鸟",提升土地和厂房利用效率,促进北碚经济高质 量发展。

## 盘活闲置资源 拓展发展新空间

据了解,我区部分企业生产经营混乱、污染多、能耗高,存 在私搭乱建现象,给城市管理带来一系列问题,这其中往往是 企业得利、群众遭罪、政府买单。其中部分企业的土地利用效 率低,甚至闲置浪费,不仅扰乱了土地管理秩序,滋生了大量 的安全隐患,更严重影响了优质项目引进和经济社会发展。

对此,我区解放思想,深化改革,成立筑牢安全底线加快 "腾笼换鸟"促进北碚经济高质量发展工作领导小组,负责统 筹调度全区闲置土地、闲置厂房、低效用地清理,筑牢安全底 线,加快"腾笼换鸟",促进北碚经济高质量发展等方面工作, 及时研究重大或专项问题,推进工作落地落实。区委副书记、 区长何庆任领导小组组长,相关区领导任副组长。

在区委、区政府坚强领导下,全区上下将清理闲置土地、 闲置厂房和低效用地,筑牢安全发展底线,加快"腾笼换鸟" 作为当前一项重要任务来抓,主动作为,对应成立工作专班, 制定工作方案,深入开展清理规范,建立健全长效管理机制, 扎实做好闲置低效用地(厂房)清理各项工作,为全区经济高 质量发展拓展新空间、激发新活力。

总编:黄值山 总值班:陈远航 审核:甘晓非 邓公平 责编:张灵 组版:王婕 区长公开电话:68863333 环保投诉:12369 气象:12121 报警:110 火警:119 供电:95598 供水:68869527 供气:68863145 闭路维修:89861234